



非凡十年



十年奋进迎巨变 蕉里陶山谱新篇

产业转型升级篇 产业转型提速绘新篇

十年之变,最撼动人心的是产业转型的“力度”。

凭借甘蔗、温郁金、白银豆等丰富的特色农业基础,陶山镇在打造乡村振兴镇域样板中当好排头兵,在推动农业改革发展中勇做探路者,绘就一幅现代农业高质高效的美好画卷。

十年前,陶山镇的农业还是传统发展模式,农户分散经营、农业效益普遍较低。为了实现农业转型,该镇深入实施“三位一体”综合改革,成立甘蔗、温郁金专业合作社,创新推出“惠农八条”,积极推动土地流转,鼓励企业和种粮大户规模化经营,甘蔗种植面积由最初的百亩逐步扩大到了三千亩,实现了土地的集约化管理和标准化种植,温郁金、白银豆等特色农业链融合发展。2021年,该镇为农服务中心建成投用,为加快农业现代化培育了新引擎,提供了新动能。23家龙头企业、专业合作社等入驻为农服务中心,农户从过去单打独斗转变为抱团发展,农业产值翻倍增长。

为了拓宽农产品销路,该镇积极搭建农创孵化、电商直播平台,拓宽网销渠道,同时着力实施品牌



甘蔗田

强农战略,“瑞安温郁金”入选国家地理标志商标认证,“陶山甘蔗”获评国家农业部名优新特农产品,农业品牌影响力不断扩大。

从过去单一的销售方式到借力“云端”,原生态农产品“穿”上品牌包装,甘蔗销售额实现了从百万元到破亿元的巨大跨越。去年,陶山镇成功获评温州市“三位一体”综合改革示范乡镇。

经济,是城镇发展的“压舱石”。作为我市中西部工业重镇,陶山镇如今基本形成了以铸造、锻造、针织三大产业为主导的工业体系。党的十八

大以来,该镇持续推进产业结构调整优化,加快构建现代产业体系,经济能级不断提升,工业经济发展呈现持续快速健康的良好状态。十多年来,该镇培育小升规企业89家,新增科技型中小企业61家,高新技术企业19家,2021年,全镇规上工业产值达到29.16亿元;建成环球人本智慧仓储物流园、碧山科技小微创业园等6个工业小微园;省“4+1”产业项目年产5亿件智能化新材料防臭纺织品项目顺利开工,加速针织业向智能制造和创意设计并举的时尚产业转型;规上工业总产值、高新技术产业产值、限上社会消费品零售额指标位居全市前列,实现三连增。

随着花园商贸城的建成营业,大型商超纷纷落户,人气、商气聚集,立足陶山辐射瑞安西部的区域商圈逐步成型。陶山镇的现代服务业和商贸业向高品质和多样化升级,村民收入连年增长,村集体经济年收入破亿元。2020年,该镇财政收入达到1.84亿元,农村居民人均可支配收入达到3.1万元,较2015年增长50.73%,共同富裕迈出坚实步伐。

■记者 苏梦璐

十年,是跨越时间的维度;
十年,是砥砺奋进的征途。

翻开陶山镇这份十年的工作答卷:经济动能加速聚集,产业集群逐步形成,城镇“颜值”逐年变靓,基础设施全面完善,民生“答卷”更有温度……一个个核心短句描绘出该镇十年来的奋进足迹。

十年间,全国重点镇、国家卫生镇、省级千年古镇、省社会治安综合治理先进集体、省级中心镇、省级森林城镇、省级生态镇、省级体育强镇等一系列荣誉花落陶山,折射出陶山镇的能级跃迁之路,行之有方、行稳致远。

乡村振兴篇

乡村蝶变带来振兴新气象

交通建设是提升城镇能级的先导基础。十年来,陶山镇交通建设实现跨越式发展,综合服务能力大幅提高,编织出一张气势恢宏的立体交通网,也编织出人民群众多彩的幸福生活。

陶山镇位于瑞安中西部,受地理、社会经济及自然条件等诸多因素影响,交通状况长期以来比较滞后,公路建设起步较晚,存在交通不便、道路不畅的问题。十年来,该镇织密交通网络,畅通发展动脉,全力构建“内联外通”的交通格局。对外,温州绕城高速西南线、104国道西过境、飞云江六桥相继建成通车,结束了该镇无高速、无国道、无跨江大桥的历史,温瑞半小时交通圈加快形成;对内,该镇全力推进中心路一期、环乡路修缮、陶马桥拓宽等项目,交通堵点基本打通。

日渐完善的交通基础设施,让经济社会快速

发展。而经济社会快速发展,又对陶山镇城镇面貌提出了更高要求。

为此,陶山镇坚决打好“三改一拆”“四边三化”“五水共治”组合拳。持续开展“美丽田园创建”“土地整治”等专项行动,十年来完成美丽田园整治3万亩,陶山甘蔗园获评温州市美丽田园十大案例;完成河道综合整治12.3公里;拆除违章建筑2056处132.21万平方米;一体化推进农村“垃圾、污水、厕所”三大革命和“一把扫帚”,半数以上村获评省级卫生村。

从“大拆大整”到“大建大美”,从小城镇环境综合整治到美丽城镇建设,“变美”路上的每一个步伐,陶山镇都迈得踏实、有力。

历经千年,陶山沉淀了深厚的历史文化。2021年,陶山镇获评浙江省“千年古镇”,借助这一契机,

陶山深入实施“千年古镇”复兴计划,解码陶弘景、张声道等历史名人资源,深挖瓯绣、制糖、彩石镶嵌等民俗文化资源,修缮八卦桥、河西桥、陶南村西店千年古井等文保单位和重要古建筑。

瓯窑是陶山的一张名片。走进陶山瓯窑青瓷博物馆,我们能遇见蕉叶盏、盘口温碗、刻花斗笠盏,大小器物,浓淡着色,还有横、竖、曲、环的线条,无一不彰显着陶山文化的风采和气度。近年来,该镇投资4500万元在丰南村及其周边地区打造瓯窑古镇,建成集“产学研游”为一体的文创基地,带动当地村民共同富裕。为加快文旅融合发展,陶山加速升级福泉山森林公园,重磅打造白岩山特色旅游区,启动八卦桥文化街区等项目,全面点亮陶泉福地旅游精品带,打响“福泉山下 蕉里陶山”文旅品牌。



瓯窑青瓷博物馆(陈立波/摄)



温州绕城高速西南线建成后,结束陶山境内无高速历史



年产5亿件智能化新材料防臭纺织品项目效果图

民生保障篇

多点发力筑牢幸福基石

利民之事,丝发必兴。

医疗是民生之需,也是群众最关切的民生问题之一。去年12月23日,备受瞩目的陶山镇卫生院迁建项目开工奠基仪式在白云村举行。新院的落地,让陶山人民的医疗服务需求得到了有效保障,陶山人民将享受到更优质、更高效的卫生健康服务。十年来,陶山镇积极回应民生诉求,着力破解医疗热点难点问题。

群众关心的陶峰农贸市场、碧山智慧加油站等民生工程建成投用,农村生活污水治理工程全面完成并移交运维,集镇供水扩面工程全部完工,陶山第二水厂建成投用,110千伏变电所和陶山污水处理场全面投运,截污纳管工程有序覆盖,公立幼儿园、镇级文化站开工建设,一个个项目的完工投用



山下文化礼堂志愿者给村民免费拍全家福

勾勒出陶山十年间民生福祉持续改善的轨迹。

文化礼堂里,鼓词宣讲、文艺汇演、拍全家福等活动吸引了村民目光;村居广场上,妇女伴着音

乐欢快地跳起广场舞;室外灯光篮球场上,小伙子挥汗如雨……陶山镇不断完善的公共设施给村民带来愈加丰富的业余生活。近年来,该镇持续完善现代公共文化服务体系,文化礼堂实现行政村全覆盖,文化驿站获评温州五星级文化驿站;举办多届农民运动会、全民阅读节等盛会,丰富百姓文娱生活。

随着经济水平的不断提升,陶山镇社会保障事业体系也不断扩面,城乡居民医疗保险基本实现应保尽保;养老、助残机构数量逐年增多,各类社会保险覆盖面持续扩大;积极落实住房保障政策,完成林华、涂头、涂厂等村15万平方米解困房建设,满足1000多户农民住房需求,群众获得感、幸福感逐年攀升。



陶山全景